

人类学在民族历史研究中的作用

容 观 琼

人类学是一门“从人和人种的形态学和生理学过渡到历史的桥梁”（恩格斯：《自然辩证法》）的年轻学科，它不能由其他学科所取代，因而它的研究成果也不是其他学科所能提供的。它对于民族历史的研究，特别是有关人种、族源、族属以及人类文化等亲缘关系的研究，具有不可忽视的作用。

过去，由于多种原因，除了少数单位多年来坚持人类学的教学和科研外，对于这个领域的工作几乎陷于停顿状态。今天，在四化的征途中，恢复和发展人类学这一学科有着光明的前景。

一

大家都知道，居住在一个共同地域的各族人民，由于长期的联系、相互影响和共同的历史命运而在其中形成一定的共同文化区域。在这个区域的民族，包含了不同的种族成分或不同的体质成分，那是很自然的事。这种人类学上的体质成分都是一定的人们共同体内部长期的婚姻关系和这一共同体跟邻近的人们共同体在比较隔绝的情况下形成起来的。因此，研究和比较研究远古人类体质类型以及现代各个不同居住区域的各族人民的体质成分，对各民族的起源、分布、迁徙、交往以及生活条件对各民族体质特点的影响等问题就带来了可能。国外的人类学研究已经指出：运

用人类学资料来解决民族起源问题和使用人类学资料当作史料是很有成效的。

解放前，为数甚少的人类学工作者，虽然做了一些配合人类化石和个别地区居民体质类型的调查研究工作，但是留给我们的遗产很少。解放后，体质人类学的研究还是个空白，唯一与体质人类学有关的古脊椎动物与古人类研究所只研究着旧石器时代的人类化石，其他的部门对新石器时代以及较晚的考古遗址的人类骨骼则很少重视，更谈不上对现代各族居民的体质成分的调查和比较研究了。这种现象，与当前的四化建设和加速科学文化的发展是很不相称的。

从全国范围来说，中国各民族究竟分属于多少种族类型？在体质特征资料缺乏的情况下，我们不可能作出全面的结论。即使地下有所发现，比如四川省资阳县“资阳人”头骨化石研究等等，我们也很难推断它与现代哪一个民族有着亲缘关系。已故史学家吕振羽在《中国民族简史》和《简明中国通史》中先后讨论过这一问题。他从文献记载、地下发掘和民俗资料（包括体质类型）三个方面去论证苗族、藏族、彝族、畲族、高山族、佤族以及黎族都属于马来亚人种的成分。我们认为：要解决这类问题，除了重视文献记载、各该族居住区域的遗物骨骼和经济文化特点外，人类学上体质特征的调查就成为必要的了。例如，苗族，从体质特征看，是不是属于马来亚人种系统？过去就有两种不同的看法。有人认为苗族人民“一般是须少，口大，颧骨高，身材矮小矫健，下颌较大的特多，也有一部分人下颌较小。”（吕振羽《中国民族简史》）因而主张苗族属于马来亚人种；有人则说：“苗族之体质，具备蒙古人种之特征，然由其肤色、颜形、头形、身长诸点考之，则彼等与亚细亚南部之蒙古人种尤多类似。”（鸟居龙藏：《苗族调查报告》）关键的问题在于苗族地区的体质人类学的调查研究工作，一方面要总结现代苗族人民的体质特点，另一方面又要探究该地域已经发现的人类骨骼的体质表现，然后再与

马来亚人种的体质类型作比较研究，问题才易于解决。

在民族历史研究中，目前仍然忽视人类学成分对阐明族源、族属以及民族关系诸方面的重要作用。这里存在两种倾向：一种倾向是把复杂的族源问题，较普遍地停留在历史文献学、历史地理学等资料的分析上，很少结合包括人类学在内的其他学科已经取得的成果予以考虑，有的甚至满足于部分出土实物结合正史记述的论证。例如1972年至1974年发现的长沙马王堆汉墓，判定一、二、三号墓为轪侯利苍及其家属的墓地就止步了。如果我们能够从人类学的角度考虑，对尸体分别进行必要的体质测定，可以为进一步解决墓主的族属问题和当时当地的民族关系提供更为有力的证据。当然，在这个问题上，我们还需要积累现代各民族体质类型的资料，通过比较研究才能看出彼此的历史关系。

另一种倾向是：在缺乏现代族别体质特征资料的情况下，对族源问题进行没有证据的联系。去年公开出版的《壮族简史》就是一个具体例子。编者利用壮族地区发现的可贵的人类化石来说明壮族的原始社会面貌，这是必要的。但是，由于完全没有现代各地壮族居住的体质类型资料予以比较研究，却得出了“壮族远古就生息、繁殖在广西各地，体质特征又与这里的古人类化石相似，说明他们之间具有密切的历史渊源关系”这样一个颇为重要的科学结论，那就显得软弱而没有说服力了。这不是由于编著者的疏忽，而是因为这种体质特征的相似是完全没有比较数据可稽的。

二

解放后由于民族科学工作者的努力，运用文化人类学的资料来研究和阐明人类社会发展史、各民族文化史、民族关系史这方面的成果是很显著的。

作为人类学两大分科之一的文化人类学，是一门历史科学。

它的传统目的，就是研究现代比较后进的民族及其文化的发展规律。任何一个有历史文化的民族都要经过早期的历史发展阶段，所以，过去许多成文史料，只有用文化人类学的观点才能弄懂弄通，光靠传世的史籍记载有时难于得到合理的答案。无数事例可以证明：用文化人类学的观点来处理、分析志书和少数民族社会历史调查资料，使我们现在比单纯根据成文史料更能了解当时的物质生活和精神世界。

“礼失而求诸野”。各民族的史志资料，在很大程度上可以与我国古史相印证，可以丰富前人关于人类社会的科学知识。史书上说：“火耨刀耕”，“刳木为舟”，“钻木取火”，“簎食瓢饮”，“结绳为约”，“披发文身”，“祟鬼尚巫”等等习俗和传说，都可以在我国少数民族中间找到实例。我记得有一位史学家颇有见地地说过这样的话：“考古学而做不到与民族学相结合，历史学而做不到与考古学、民族学相结合，都等于醴泉无源，芝草无根”，“指不出它的主人”，就“变成‘脱离现实的历史’或‘理论空洞的考古’了。”（岑仲勉：《西周社会制度问题》）为了发展我国科学文化事业的需要，笔者认为：这段话对考古学、历史学和民族学三方面的工作者说来都不是苛求的。

今天，对照这位史学家所说的，文化人类学在历史科学中的作用还没有被普遍认识。去年《社会科学战线》发表了一篇题为《钻木取火辨》，作者提出了我国古籍上“钻木取火”的记载是“人云亦云”的儒家的臆说这样错误的辨正。这是史学家研究忽视文化人类学资料的典型例子。陈列在历史博物馆里的海南岛黎族的“钻木取火”工具，难道是假的吗？台湾高山族不是同样使用这种取火工具吗？

再举一个例子。古代有一种葬俗叫做屈肢葬，在距今十万年以前的旧石器时代中期就有了。对于它的历史渊源和意义，在考古学上是一个尚待解决的课题。去年我看过去一篇有关屈肢葬渊源及其意义的文章，它把过去学者对屈肢葬的多种看法，说成是

“纯属臆断。”（韩伟：《试论战国秦的屈肢葬仪渊源及其意义》，载《中国考古学会第一次年会论文集》）如果原作者重视国内文化人类学资料，结合国内外新旧石器时代的考古发现，稍为思索一下，就不会出现这样轻率的否定！直至现在，在国内也不止一个民族实行这种最古老的葬俗。把这种葬俗作为文化的“遗留物”去研究，我们也可以了解它的渊源所在。

三

不能否认，要全面地解决民族历史上有关问题，就其本质来说，都是综合性的问题，只有在人类学、人类生态学、人类遗传学、历史学等学科相互配合，通过多科性的综合考察研究才有可能。这与当前国外社会科学提倡跨学科研究的特点和要求是一致的。

所谓跨学科研究，又称科际研究和综合研究，就是从多种学科的不同角度同时考察一个对象，处处着眼于事物的“全面”和“整体”，重视比较综合研究，避免瞎子摸象的片面理解，共同协作解决一个不是单一学科所能解决得了的问题。近二十年来，国外社会科学界很重视这种研究方式和思考问题的方法。因为人类社会本身是多样而复杂的，应该吸取各个学科的研究成果，从各个侧面对某一对象或问题进行综合分析，逐步求得全面的和整体的认识。

对人类学本身来说，拘泥于过去传统的解说而不了解其他学科，诸如人类遗传学、人类生态学、人类心理学等方面成果就能进行富有成果的研究，无疑是困难的。象人种这样一个问题，现代人类遗传学已经说明：人类的正常体质特征，既有明显的遗传性，又因受环境因素（气候、食物、习惯和工作性质等等）的影响而表现出相当大的变异性。所有民族在生物学上是平等的，一个民族内部的变异性较之各民族之间的差异要大得多。再

现种族特征时，只有全部基因的百分之几在起作用。这些都是古典人类学没有想到的。此外，我们还注意到五十年前反动的种族主义又沉渣泛起了。1975年爱德华·奥·威尔逊的《社会生物学：一个新的综合》就是一种新形式下的种族主义。在这本书里，他把观察到的大量的动物行为去解释人类社会生活，视而不见现代遗传学的一切成果，荒谬地提出了基因有“好”与“坏”之别，说什么“好”基因“坏”基因都是先天地决定的。这种生物学不平等的理论，是直接为种族主义和帝国主义政策张目的。

人类学为四化建设服务是多方面的。我们深信，从人类学的角度为解决民族历史研究中某些课题是可以作出自己的贡献的。